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                                  ПОВЫШЕНИЕ  КВАЛИФИКАЦИИ !   Учебно - консультационный центр Российской государственной библиотеки  для молодёжи получил бессрочную Лицензию на право осуществления  образовательной деятельности!                 С прошлого года Центр  осуществляет обучение сотрудников  специализированных (молодёжных, юношеских, детско - юношеских) и  публичных библиотек страны организации и современным методам  работы с молодёжью. Ведётся оно по специальным программам  повышения квалификации, адаптированным к   современным научно - методическим и организационно - технологическим задачам эффективной  работы с молодёжной аудиторией. Мы предлагаем различные по форме и  содержанию программы:      —   Открытая авторская онлайн школа «Эффективная библиотека» с  получением сертифи ката;   —   Межбиблиотечный методический вебинариум «Успешные библиотечные  программы для молодежи»;   —   5 - дневные очные (на базе РГБМ) и выездные (по предварительной заявке)  учебные курсы «Организация и технологии работы библиотек с молодежью»  с получением офици ального Свидетельства установленного образца о  краткосрочном повышении квалификации (на платной основе);   —   2 - дневные выездные семинары «Специализированное обслуживание  молодежи  —   мировой библиотечный тренд» (с получением официального  Свидетельства установл енного образца о краткосрочном повышении  квалификации, на платной основе, по предварительной заявке);   —   курсы повышения квалификации для библиотечно - информационных  специалистов, работающих с молодёжью (очно - заочная форма обучения с  использованием дистанцио нных обучающих технологий) с выдачей  официального удостоверения (на платной основе);   —   групповые и индивидуальные стажировки на базе РГБМ (на платной  основе);   —   ознакомительные семинары - практикумы с экскурсией по библиотеке (на  платной и бесплатной основе) .   Подробная информация размещена  здесь   http://www.rgub.ru/professional/center .       Марина Захаренко,   заместитель директора по научной и методической работе   Российской государственной библиотеки   для молодежи   тел.: (499) 161 - 50 - 02;   факс : (499) 161 - 01 - 01;   e - mail: zakharenko@rgub.ru;   mar - zakharenko@yandex.ru   http://www.facebook.com/mzaharenko  
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                                 ПОВЫШЕНИЕ  КВАЛИФИКАЦИИ !

Учебно-консультационный центр Российской государственной библиотеки для молодёжи получил бессрочную Лицензию на право осуществления образовательной деятельности!

       С прошлого года Центр осуществляет обучение сотрудников специализированных (молодёжных, юношеских, детско-юношеских) и публичных библиотек страны организации и современным методам работы с молодёжью. Ведётся оно по специальным программам повышения квалификации, адаптированным к современным научно-методическим и организационно-технологическим задачам эффективной работы с молодёжной аудиторией. Мы предлагаем различные по форме и содержанию программы:  

— Открытая авторская онлайн школа «Эффективная библиотека» с получением сертификата;

— Межбиблиотечный методический вебинариум «Успешные библиотечные программы для молодежи»;

— 5-дневные очные (на базе РГБМ) и выездные (по предварительной заявке) учебные курсы «Организация и технологии работы библиотек с молодежью» с получением официального Свидетельства установленного образца о краткосрочном повышении квалификации (на платной основе);

— 2-дневные выездные семинары «Специализированное обслуживание молодежи — мировой библиотечный тренд» (с получением официального Свидетельства установленного образца о краткосрочном повышении квалификации, на платной основе, по предварительной заявке);

— курсы повышения квалификации для библиотечно-информационных специалистов, работающих с молодёжью (очно-заочная форма обучения с использованием дистанционных обучающих технологий) с выдачей официального удостоверения (на платной основе);

— групповые и индивидуальные стажировки на базе РГБМ (на платной основе);

— ознакомительные семинары-практикумы с экскурсией по библиотеке (на платной и бесплатной основе).

Подробная информация размещена здесь http://www.rgub.ru/professional/center.
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